

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ

СРЕДА, 8 сентября 1971 года

№ 178 (4189) • Цена 2 коп.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 24 НОЯБРЯ 1951 ГОДА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ОКТЯБРЮ — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

В ДЕКАБРЕ нынешнего года состоится очередной VII съезд Добровольного Общества Содействия Армии, Авиации и Флоту. Сейчас в организациях оборонного общества проходят отчетно-выборные собрания. Отличительной чертой развернувшейся отчетно-выборной кампании является то, что она проходит в обстановке развернувшейся борьбы советского народа за претворение в жизнь исторических решений XXIV съезда партии. Это требует от комитетов патриотического общества делового и конкретного подхода к тем задачам, которые Коммунистическая партия поставила перед ДОСААФ в деле укрепления обороноспособности страны, обучения трудящихся военному делу.

Во многих организациях на прошедших отчетно-выборных собраниях были не только подведены итоги проделанной работы, но и разработаны деловые планы по улучшению оборонно-массовой и военно-патриотической работы. Примером такого подхода к проведению отчетно-выборного собрания, как важнейшего этапа в деятельности оборонного общества, может служить ТЭЦ-10. И это не случайно. В этом коллективе вопросы патриотического воспитания всегда находятся в центре внимания всех общественных организаций и руководства предприятия, оказывающих комитету Д. постоянную и эффективную помощь. Организовано прошла отчетно-выборная кампания в Сибмонтавтомапке, на швейной фабрике, в узле связи, трамвайном управлении и некоторых других организациях.

ВАЖНЫЙ ЭТАП оборонной РАБОТЫ

Вместе с тем во многих организациях еще даже и не началась подготовка к проведению собраний, что привело к срыву графика. К сожалению, есть и такие коллективы, как, например, СМУ-14 и птицефабрика, где вообще не созданы первичные организации ДОСААФ. Такое положение можно объяснить только полнейшим безразличием партийных организаций к важнейшим задачам, которые решает оборонное общество. Именно об этих задачах, о путях их решения и должен состояться серьезный разговор на отчетно-выборных собраниях, которые должны быть проведены до октября во всех организациях ДОСААФ.

Подводя итоги проделанной работы, обсуждая недостатки, намечая меры и пути их устранения, надо добиваться высокой активности каждого члена общества, бдительности каждой первичной организации. Нужно тщательно проанализировать состояние военно-патриотической пропаганды, наметить конкретные мероприятия по усилению воспитания на революционных, боевых и трудовых традициях нашего народа.

Важнейшей задачей ДОСААФ является подготовка допризывников к службе в армии и на флоте. Эту работу оборонным организациям нужно проводить под руководством партийных комитетов в тесном контакте с комсомолом, другими общественными организациями и спортивными обществами. Серьезной проверкой для всех юношей и девушек должен стать всеобщий экзамен по физической и военно-технической подготовке, который будет проводиться в 1972 году. Уже сейчас комитетам ДОСААФ надо начать серьезно готовиться к этому важнейшему этапу по подготовке подрастающего поколения к защите Родины.

Организованное завершение отчетов и выборов во многом зависит от умелого руководства со стороны партийных органов. Они призваны помочь в подготовке отчетных докладов и разработке планов по усилению оборонной работы, укрепить комитеты ДОСААФ активными и деловыми людьми, и в первую очередь коммунистами, ветеранами армии, военнослужащими запаса. Только такие активисты сумеют по-боевому, со знанием дела возглавить военно-патриотическую работу.

В решении задач, поставленных XXIV съездом партии, по укреплению обороны страны большая роль принадлежит ДОСААФ. И проведение отчетов и выборов в его организациях должно стать тем рубежом, с которого будут достигнуты новые успехи в деле подготовки трудящихся к защите Родины.

На заводах и фабриках, шахтах и стройках страны ширится соревнование в честь 54-й годовщины Великого Октября. 250 комсомольско-молодежных коллективов, сооружающих Камский автозавод, соревнуются за достойную встречу 54-й годовщины Великого Октября. Строители автозавода борются за то, чтобы в ноябре сдать под монтаж оборудования первый промышленный объект — участок вспомогательных производств ремонтно-инструментального завода.

Металлурги Днепровского завода имени Дзержинского выполнили годовое обязательство по всему металлургическому циклу. Дополнительно к плану выдано 13 тысяч тонн чугуна, 35 тысяч тонн стали, 77 тысяч тонн готового проката. Получен миллион рублей сверхпла-

новой прибыли. Это вдвое больше обязательства.

«Сдадим в эксплуатацию шахту № 2 «Червоноградская» (Львовская область) на два месяца раньше срока. 7 ноября 1971 года». Так решил, вступая в предоктябрьское соревнование, коллектив треста «Укрособуглемонтаж». Новое предприятие рассчитано на ежедневную добычу 3000 тонн топлива.

Встав на предпраздничную вахту, коллектив Кировского шинного завода решил план десяти месяцев завершить раньше срока и дать дополнительно десять тысяч штук покрышек для автомобилей и мотоциклов.

(ТАСС).



На снимке: Вера Павловна Сомонова — электромонтер второго электротехнического района УЭС нефтехимического комбината, ударник коммунистического труда, ветеран предприятия. За труд в прошедшей пятилетке она награждена орденом «Знак Почета».

Фото М. ЛЕРМОНОВА.

РЕКОРД ГОРНЯКОВ

ТАЛНАХ. (ТАСС). Всесоюзный рекорд скорости прохода вертикальных стволов в горнорудной промышленности — 148 метров в месяц — установили строители рудника «Октябрьский» на Таймыре. Это сделала бригада, возглавляемая Д. А. Маненюком.

Рудник «Октябрьский», где родился новый рекорд, в нынешней пятилетке станет крупнейшим в цветной металлургии страны.

НОВОСТИ

ЭЛЕКТРОПЛИТЫ В ДОМАХ

ИРКУТСК. (ТАСС). Сто тысяч электрических плит установлены в домах жителей Иркутской области.

Иркутская энергетическая система, в состав которой входят Братская и Иркутская ГЭС, а также ряд критичных тепловых электростанций, по выработке электроэнергии занимает одно из первых мест в стране. Это дает возможность широко использовать электричество на бытовые нужды.

КЕРАМИКА ДЛЯ АНГАРЧАН

На Ангарском керамическом заводе успешно выполняется намеченная программа технического перевооружения производства. Керамики берут на вооружение новую технику, передовую технологию. Именно это позволило заводу в минувшую пятилетку перекрыть проектную мощность по выпуску основных видов изделий.

Наряду с решением больших задач по увеличению выпуска главной продукции — облицовочной и метлахской плиток, санфаянсовых изделий — керамики уделяют внимание и производству товаров для всех. В планах завода — строительство нового цеха ширпотреба, оснащенного современным оборудованием.

А пока товары народного потребления выпускает коллектив участка ширпотреба. На этом участке руками опытных мастериц, таких, как обжигальщица Вера Михайловна Цесарь, литейщица Вера Андреевна Перясова, глазуровщица Полина Михайловна Шерень, делают прекрасные керамические сувениры и разнообразную посуду. Коллектив участка из месяца в месяц перевыполняет плановые задания. Вот и за прошлый месяц план по ширпотребу был выполнен на 109,5 процента. Это значит, что на прилавки магазинов дополнительно поступила продукция из керамики, пользующаяся у населения большим спросом.

Ангарскую керамику отличает высокое качество. На участке ширпотреба продукцию выпускают только первого и второго сорта. Причем среди работников развернуто соревнование за выпуск продукции только первого сорта. В августе, например, 36,2 процента составила первосортная продукция.

Сейчас керамики выпускают 13 видов изделий народного потребления. В этом году художественный совет завода утвердил еще шесть образцов сувениров и посуды. Скульпторы А. Д. Болдырев и П. А. Чернышев работают над новыми образцами изделий. Скоро они представят на утверждение образцы новой керамики. Это будут ваза, кашпо, чайник.

Пермская область. «...вести в действие... химический комплекс на Пермском нефтеперерабатывающем заводе», — записано в Директивах XXIV съезда КПСС по новому пятилетнему плану.

Нефтехимический комплекс, подсобного которому еще нет на Урале, расположится на площади в триста гектаров. Производство будет организовано по самой современной технологии, а трудоемкие процессы автоматизированы. Здесь станут получать стирол, полистирол, бутильные спирты, мощные средства, жирные кислоты и другие химические продукты, пользующиеся большим спросом во многих отраслях промышленности.

Сейчас на строительной площадке широким фронтом ведется монтаж металлических конструкций, производится установка технологического оборудования, укладка бетона.

На снимке: монтаж технологического оборудования на строительстве Пермского нефтехимического комплекса.

Фото Е. Загуляева. (Фотохроника ТАСС).



БЫТЬ ВОСПИТАТЕЛЕМ

ОСОБЕННОСТЬЮ девятой пятилетки для нашего завода является то, что дальнейший рост производства продукции будет происходить в основном за счет изыскания внутренних резервов, к числу которых относятся и доведение мощностей всего оборудования до проектного уровня. Кроме того, необходимо превзойти проектные мощности цехов путем широкого внедрения нового оборудования, совершенствования технологических процессов, внедрения рационализаторских предложений, планов НОТ и т. д. Необходимо в корне изменить отношение всех работников к культуре производства, перенять все новое, прогрессивное, создать и поддерживать на каждом рабочем месте такие условия, которые бы отвечали санитарным и эстетическим требованиям. Всем известно, что огромные средства производства таятся в трудовой и производственной дисциплине. От состояния дисциплины зависят и результаты хозяйственной деятельности. Это неоспоримая истина.

В коллективе азотчиков трудятся сотни людей, достойно носящих высокое звание ударников коммунистического труда, отличники социалистического соревнования, которых по праву называют людьми с коммунистическим сознанием. Достаточно отметить, что 16 работников завода в этом году за высокие производственные показатели, примерную дисциплину и активное участие в общественной жизни награждены орденами и медалями. Большинство из награжденных — рабочие. Это казалеор орден Ленина, приборщик цеха КИП тов. Зиболотовский И. П., оператор цеха № 46 Никиторов Ю. М., награжденная орденом Октябрьской Революции. Четверо рабочих награждены орденом Трудового Красного Знамени — это тт. Федячкин В. Н., Ошорова Л. З., депутат Верховного Совета РСФСР Парфенова Л. С., Батмоева А. Р. Орденом «Знак Почета» награждены: грузчик цеха 36/81 тов. Горохов И. К., старший оператор лучшего на комбинате цеха № 34 Кучер М. В., лаборант центральной заводской лаборатории — коллектива коммунистического труда Сарулулова В. А. Добросовестный труд слесаря Горюсталева А. М. и токаря Кошкова П. М. отмечен медалями. Среди награжденных коммунисты и беспартийные, люди разного возраста, в разное время пришедшие на завод. Но объединяет их большое чувство ответственности за порученное им дело, примерная дисциплина и самоотверженный труд. Высоких наград эти люди действительно достойны.

СОЗНАНИЕ хозяйственной деятельности с воспитательной работой партком и партийные бюро цеховых организаций стали значительно больше уделять внимания. Особенно политико-воспитательной работе — основному методу укрепления дисциплины.

На заседаниях парткома заслушиваем отчеты секретарей цеховых парторганизаций и руководителей цехов о состоянии этой важной работы. В свою очередь, все чаще на партийных собраниях и заседаниях партийных бюро стал обсуждаться вопрос о роли инженерно-технических работников в воспитании коллектива, об участии хозяйственных руководителей в идеологической и политической работе. Выяснялось, что отдельные руководители не придают должного значения воспитательной работе, не задумываются над тем, что их авторитет, успех дела определяются умением сочетать хозяйственную и воспитательную работу. В числе ИТР завода преобладают люди сравнительно молодого возраста, имеющие высшее и средне-техническое образо-

вание, что несомненно положительно сказывается на оперативности в решении сложных технических задач, а вот в вопросах воспитательной работы в коллективах имеются упущения. Отчасти это можно объяснить недостатком опыта, но, к сожалению, есть еще и такие руководители, которые считают, что заниматься воспитанием обязаны только общественные организации, а наша, мол, задача — техническое руководство. С таким подходом к выполнению долга руководителя нельзя согласиться, поскольку сама жизнь, огромнейший опыт старших руководителей говорит иное — нельзя рассматривать хозяйственную и массово-политическую работу в отдельности. В неразрывном их единстве — залог успешного решения все возрастающих задач.

Такой подход рождает наилучшие возможности активно влиять на труд и сознание людей, раскрывать их способности, воздействовать на рост производительности труда, увеличение выпуска продукции и т. д. Единство политической и хозяйственной работы способствует решению многих воспитательных задач, создает в трудовом коллективе нетерпимость к нарушениям дисциплины и другим антиобщественным проявлениям. Безусловно, всю массово-политическую работу возглавляет партийная организация завода. Формы и методы воспитания многообразны и общезвестны, хотя надо сказать, что в каждом коллективе они имеют свои особенности, которые вытекают из сложившейся обстановки, состав коллектива. Здесь, как говорится, шаблона быть не может.

Заслушав на заседаниях парткома секретарей парторганизаций и руководителей цехов о политико-воспитательной работе, мы, члены парткома завода, отмечали, что почти во всех цехах эта работа заметно активизировалась. Особенно в последние годы. Во-первых, партком завода стал больше уделять внимания деятельности цеховых организаций, повсюду требования, улучшая контроль. Во-вторых, секретарями цеховых организаций были избраны наиболее авторитетные, добросовестные коммунисты, с большим чувством ответственности, принципиальные и требовательные к себе и другим. Это Башкирцев Н. В., Усанов В. П., Лисин П. И., Шалдин Н. А., Лыткин Л. А., Михайлов А. И., Ходырева В. Ф.

В основу своей деятельности партком и партийные бюро поставили политико-воспитательную работу. Это определено в Уставом партии, но нас тревожило еще и то, что состояние дисциплины требует, как говорится, срочного вмешательства. Подводя итоги за первую половину 1971 года, мы убедились, что наше направление правильное: снизилось число прогульщиков и нарушителей общественного порядка, достигнуты большие успехи в выполнении производственного задания и социалистических обязательств (за полгода выполнено годовое обязательство по выпуску азотных удобрений, приблизились к годовым цифрам по ряду других показателей). Успехи радуют, а недостатки еще и еще раз заставляют задуматься: почему они так живучи, в чем еще недоработки, что необходимо сделать, чтобы решить тот же злободневный вопрос о дисциплине, состоянии которой нас не может пока удовлетворять. Главные выводы, к которым мы пришли, заключаются в том, что у некоторых коммунистов притупилось чувство ответственности за выполнение аван-

гардной роли в своих коллективах, а некоторые просто пассивны, выполнение партийных поручений считают обузой для себя.

ОЧЕНЬ часто приходится читать и слышать: вот в такой-то организации всем коммунистам подобрали поручения по душе. А кто же тогда работает на тех участках, которые не по душе никому? Ведь такие поручения есть. Зачастую это такие разделы партийной работы, которые требуют от исполнителей много времени, настойчивости, упорства. Конечно, всякий раз необходимо учитывать личные способности и желания коммунистов при распределении партийных поручений, но и не лишне секретарю, членам партбюро потребовать от товарища выполнять то, к чему обязывает Устав, а именно: работать на том участке, где это необходимо партии.

Повышение персональной ответственности каждого руководителя за порученное дело не является какой-то временной кампанией. Это постоянное и кропотливое дело, призванное помочь каждому работнику быть всегда на высоте требований времени. Оправдать высокое звание руководителя — долг и обязанность каждого, кому доверено возглавить тот или иной коллектив. В Отчетном докладе XXIV съезда КПСС тов. Брежнев Л. И. отметил: «Нам нужны люди, сочетающие высокую политическую сознательность с хорошей профессиональной подготовкой, способные со знанием дела решать все вопросы, владеющие современными методами управления».

Вот эти качества и должны быть присущи каждому руководителю. Одной из задач массово-политической работы является создание в каждом коллективе такой обстановки, которая бы способствовала утверждению уважительного и заботливого отношения к человеку, духа настоящего товарищества. Конечно, это предполагает и строгую требовательность каждого человека к себе, к товарищам по работе. Ответственность каждого перед коллективом и ответственность коллектива за каждого должна стать неотъемлемым правилом жизни. К числу тех, кто умело сочетает хозяйственную работу с воспитательной, с выполнением общественных поручений относятся такие товарищи из числа руководителей, как начальник цеха 34 Бурягин В. И., депутат горсовета, пропагандист политики, старший механик этого цеха, член парткома Ивановский А. А., заместитель главного механика, член парткома, командир народной дружины Панков Н. Е., старший инженер лаборатории цеха 35/88, заместитель секретаря партбюро, пропагандист в течение 15 лет Крюкова И. И., старший инженер цеха 36/31, пропагандист Вениамин С. В., начальник ЦЗЛ Морозова Э. П., начальник цеха КИП, заместитель секретаря парткома, ответственный за идеологическую работу Крюков И. И., главный энергетик завода, пропагандист Кузнецов В. Т., член парткома завода и комбината, директор завода Богомолов Г. И., начальник смены цеха 33, секретарь партбюро Башкирцев Н. В., механик РМЦ секретарь партбюро Лисин П. И., старший инженер цеха 46, пропагандист Периков В. К. и многие другие коммунисты, которые заслуживают особого внимания и достойно носят высокое звание члена партии, оправдывают высокое доверие быть руководителями.

А. НИКИФОРОВ,
секретарь парторганизации азотнотуков-
вого завода.

Месяц назад было принято решение исполкома горсовета депутатов трудящихся «Об охране общественного порядка в городе Ангарске», где есть такой пункт: «Запретить распитие вино-водочных изделий в тех предприятиях торговли, общественного питания, на рынках, где торговля шла в розницу не производится, а также во дворах, в подъездах, внутри кварталов, на улицах, в парках, на стадионах и других общественных местах».

Как же выполняется это решение?

На углу пр. Карла Маркса и ул. Школьной, как раз рядом с жилым домом № 1, не первый год в летнее время устанавливаются две бочки: в квасом и пивом. А на другом перекрестке этих улиц — магазин № 77, который торгует вино-водочными изделиями. И вот получается, что рядом с теми, кто остановился выпить только кружку пива, немало и тех, кто пришел сюда с бутылочкой, взятой в мага-

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ БУМАГА Все СТЕРПИТ

зине. Под сенью акаций и тополей они удобно располагаются целыми компаниями, уверенные, что никто их отсюда не попорчит. А потом один прямо тут и засыпает, другие устривают шум, драки.

М. ДУХИН,
житель 88-го квартала.

От редакции. Нынешним летом редакция получила десятки писем от жителей 88-го квартала с требованием принять меры по наведению порядка в названном районе города, дать им возможность спокойно отдыхать и не переживать за своих детей. Часть писем направлена в городской отдел торговли. 26 июня газета выступила с критической заметкой «Бочка пива», в которой указывались конкретные виновники беспорядков, порожденных не совсем четкой организацией торговли пивом. После выступления газеты были приняты следующие меры: одна бочка с пивом — около магазина «Березка» — на другой же день исчезла. И все. На этом принятие мер закончилось. Хотя в заметке ставился вопрос не об одной бочке пива, а гораздо шире: о культуре торговли пивом, о неподобающем расположении «пивных городков» на улицах. Но вот как раз эти важные вопросы, видимо, из чисто филиансовых соображений, и не заметили в городском отделе торговли. Во всяком случае, об этом говорит все испрекрапаный поток писем в редакцию от жителей 88-го квартала, от жителей 12-го микрорайона и других.

Решение исполкома, о котором упоминает автор письма М. Духин, должно было бы положить конец всем беспорядкам, связанным с торговлей на улице вино-водочными изделиями. Тем более, что в этом же решении указывалось, что контроль за исполнением возлагается на отдел внутренних дел горисполкома. Но, как говорится, бумага все стерпит.

Решение об охране общественного порядка есть. Те, кто должен проводить его в жизнь, тоже нашли. Нет только радикальных мер ни со стороны торгующих организаций, ни со стороны блюстителей общественного порядка.

ТРАЙЛЕР-ГИГАНТ

Мощный трайлер, способный перевозить крупногабаритные грузы весом до 300 тонн, изготовлен в Челябинске на Урале. Он будет работать на строительстве Нурекской ГЭС, сооружаемой в Таджикиской ССР (юг страны).

Необычный прицеп после успешных равнинных испытаний на строительстве канала Иртыш — Караганда в Казахстане сейчас проходит проверку в горных условиях Таджикистана на маршруте Орджоникидзебад — Нурек. На перпантинной дороге перевала

Чормазак отработывается техника подъема и спуска нового автопоезда

Трайлер транспортируют два последовательно соединенных тягача «МАЗ-543» мощностью 275 лошадиных сил каждый. Безопасность спуска автопоезда обеспечивает специальный тяговый баланс — два груженых балластом автосамосвала марки «КРАЗ».

На снимке: автопоезд тяжелых машин с трайлером-гигантом на трассе Орджоникидзебад — Нурек.

Фото Р. Нестелева. АПН.



КНИГА: ПОИСК И НАХОДКИ



На киностудии «Мосфильм» идут съемки цветной кинокомедии «Джентльмены удачи». Режиссер-постановщик — А. Серый. Оператор — Г. Куприянов. Авторы сценария — В. Токарева и Г. Даниеля.

Сюжет комедии составляют необычайные приключения скромного и тихого человека — заведующего детским садом Трошкина, чье поразительное сходство с вором по кличке Доцент послужило причиной неожиданных комических ситуаций. Находчивость Трошкина помогла милиции найти матерого преступника.

Роли Трошкина и вора Доцента играет артист Е. Леонов. На снимке: во время съемок одного из эпизодов. В роли Трошкина — Доцент — артист Е. Леонов (справа), в роли Хмыря — артист Г. Вишня.

Фото В. Мастокова. (Фотохроника ТАСС).

Валерий АЛЕКСЕЕВ

ДВА СТИХОТВОРЕНИЯ

—1—

Неслышимо падает зазимок,
в глазах снежинки мельтешат.
На «Волгах», «газиках» и
«ЗИЛах»

в тайгу охотники спешат.
С какой-то странной жаждой

кровя,
(как-будто в них встали бес),
держат двустолки наготове,
они прощесывают лес.

Зальдеиль трогая кустарник,
в душе предчувствуя беду,
среди этих зарослей хрустальных
из кинокамеры иду.

Иду с опаскою, небестро,
гляжу вокруг во все глаза...
Вдурт где-то рядом хлопнул
выстрел,

и кто-то выкрикнул: «Коза!»
Она упала на тропинку
в последнем яростном прыжке...
Торчала черная прыжка

в остановившемся зрачке.
Сомкнулись мокрые ресницы,
сосед мой за ножом полез...
А рядом тенекали синицы,
жизнь прославляя до небес.

—2—

Иду лесной тропинкой узкою,
ломаю ветхие сучья.

Вокруг меня, как песня русская,
звенят тревожно родники.

Цветет багульник, сердце радуя,
но только я его не рву.
Фуражку бросив наземь,
падаю

лицом в духмяную траву,
где по стеблям, форся рубашкам,
жуки гуляют, как лыжи.

Останкиными телебашнями
у глаз вздымаются хвощи.
Летят грачи по небу сизому,
в затоне лодка ждет весла...
И будто впрямь по телевизору
в замку к вам пришла весна.

У ИРКУТСКОГО ПОЭТА

С. Иоффе есть строки: «Святое дело книги покупать...». Мне хочется их перефразировать: «Святое дело книги собирать». Жизнь без книги немислима. Многие деятели русской культуры и науки всю жизнь любили и собирали книги. Перечень их имен заполнил бы страницы большого тома.

В Ангарске живут сотни людей, отдающих собиранию книг и работе с книгами много сил и времени. Назову далеко не всех, если назову имена Ю. С. Розина, имеющего прекрасное собрание книг по истории религии и атеизма, Л. А. Прибытовой — преподавателя философии в Илвотехническом институте, Н. В. Иванова — директора кинотеатра, у которого собрание серии «Жизнь замечательных людей» не имеет себе равного далеко за пределами Ангарска, Ю. И. Лукьянова — инженера, составившего блестящую подборку книг, монографий, альбомов и репродукций по изобразительному искусству, З. В. Вишневской и многих, многих других. Любовь к книге присуща всем. Я убедился в этом еще раз, когда в ангарском «Букинисте» проходила выставка книг по теме «История Сибири в литературе XIX и начале XX веков». Много самых теплых слов довелось услышать о книгах от товарищей из Усоляя, Ангарска, Иркутска. Значение книг и выставки, организованной коллективом «Букиниста», очень точно оценили и те, кто оставил свои записи в тетради отзывов.

Вот что пишет Е. Стукоский: «Проникнуться любовью к книге — это самое великодушное дарование в человеке, и эта любовь должна быть всеобщей, всеобщей для нашей молодежи, особенно тех юношей и девушек, которые, склонив головы над книгами, ищут ответы на вопросы по истории родного края».

Ничто так не воспитывает чувства ответственности за судьбы Родины, любви к Родине, как знание ее истории. История Сибири удивительна. По времени и размаху освоения обширных пространств она по всем своим подобным в мировой истории. Это освоение идет в сегодня колоссальными темпами, но идущими в сравнение с прошлыми. Литература по истории Сибири огромна. Мое собрание книг по Сибири относительно небольшое. Но это в первую очередь «Хронологический перечень замечательных данных по истории Сибири», изданный Щегловым в Иркутске в 1883 году, «Иркутские летописи» Пежемского, Кротова и Романова, «Заметки о Сибири» Корнилова, бывшего иркутского губернатора, изданные в Петербурге в 1828 году, «Письма Алексея Мартоса о Восточной Сибири», изданные в Москве в 1828 году, книги иностранных путешественников Оуэна и Ланделя, изданные в 1803 году, три больших тома «Азиатской России» — издание переселенческого комитета (1914 год) с семьюстами фотографиями, «Путеводитель по великой Сибирской железной дороге» за 1901 год объемом в 800 страниц в то же с огромным количеством фотографий, «Словарь сибирских писателей, поэтов и ученых», изданный в Иркутске в 1911 году, и еще десятки для различия книг, в основном изданных в конце XIX века.

Разыскивать и собирать эти книги довольно трудно, и меня побуждает к этому не пресловутая погоня за редкостями и уникальностями, не желание шегольнуть очередной находкой. Книги необходимы для работы. Они — бесценный источник сведений.

В 1968 году ко мне попал терракотовый рельеф неизвестного художника. Никаких данных, почти никаких. Только работа со старой литературой, работа с книгами позволила установить авторство, разыскать в фондах сибирских музеев еще двадцать подлинников этого художника, восстановить его незаурядную биографию и назвать его имя. Обо всем этом подробно я рассказал на страницах «Ангары» в первом номере за 1970 год. Рельеф, документы, фотографии переданы в Иркутский областной музей.

В том же 1968 году, разыскивая библиотеку сибирского археолога В. И. Сосновского, я нашел, вместе с остатками его библиотеки, интересный документ. В 1930 году Сосновский был откомандирован для исследования поймы реки Китоя. Он прошел почти по всей реке, побывал во всех деревнях Китойщины, вычертил маршрут и составил подробный отчет. И этот самый отчет на тридцати листах с его собственноручной подписью и был найден в книгах.

В 1970 году этот ценный для истории нашего района документ передан в Ангарский отдел культуры, где и хранится по сей день.

Еще случай. В конце 1970 года мне передали для работы фарфоровую вазу и зеркало в серебряной оправе Владельцы утверждали, что эти вещи подарил их прабабушке декабрист Трубочкой, а прадед их был другом Михаила Кюхельбекера. Снова пришлось рыться в книгах и архивах. В результате легенда не только подтвердилась, но неожиданно для владельцев, именно по книгам о декабристах, было установлено их родство с М. Кюхельбекером.

Два правнука М. Кюхельбекера отыскались в Москве и Кирове. Они прислали не только письма и фотографии, но и маленькую иконку, принадлежавшую когда-то Кюхельбекерам.

Сейчас выставка книг по истории Сибири заканчивается. Но уже работает новая выставка, посвященная жизни и творчеству М. Ю. Лермонтова. Коллектив магазина «Букинист» не только организует выставки, но и помогает в поиске и подборке литературы до тематик, и люди, любящие книгу, работающие с книгой, ощущают эту помощь.

И. КОЗЛОВ

РЕЙД ГАЗЕТЫ

ОБЕД ШКОЛЬНИКА

В ШКОЛАХ нашего города питанию учащихся уделяется постоянное внимание. Как правило, за много дней до начала учебного года комиссии проверяют готовность школьных столовых и буфетов. Вот и нынче проведена такая проверка за четыре дня до начала занятий. Это была уже четвертая по счету проверка готовности школьных буфетов к новому учебному году.

Отрадно было видеть, что во многих школах по сравнению с прошлым годом дела обстоят лучше. Чувствуется, что подготовка велась заблаговременно. Как и в прошлом году, хорошо продумана организация питания школьников в школах № 36, 20, 39, 25, 38, 8, 7. Не вызывает тревоги и работа буфетов в школах № 21, 15, 19, 27, 10, 19. Директоры этих школ вовремя позаботились привести в готовность оборудование столовых и буфетов, мебель, укомплектовали штаты.

Иное положение в школах № 30, 4, 17. Если в прошлом году многие директора школ объясняли запоздалую подготовку столовых и буфетов отсутствием работников и плохой помощью общепита, то нынче этого сказать нельзя. Было достаточно проявлено внимания и со стороны орсов, и горторгдела, и горно.

Так в чем же дело? Почему эти три школы остались вне поля зрения? Комиссия в акте обследования записала: «Школа № 30. Не проведены дезобработка и покраска буфета. Книжки, холодильник и электроплита не работают. Буфет не подготовлен к началу учебного года».

Аналогичные записи сделаны о буфете школы

№ 4. Здесь тоже не установлено электрооборудование, нет стеллажа для посуды, раковины установлены малой емкости, не соответствующие требованиям. Эти недостатки были и раньше известны руководителям школ, но тем не менее дело не изменилось.

Еще в прошлом году указывалось на необходимость перевода столовой в школе № 30 с третьего этажа на первый, так как из-за отсутствия подъемников работницы кухни поднимают бачки с горячей пищей вручную, нарушая правила техники безопасности. Однако все остается по-старому.

Непростительно затянулась подготовка к новому учебному году в школе № 17. В момент нашего посещения здесь капитальный ремонт был в самом разгаре. Где уж тут думать о буфете!

В организации питания школьников есть недостатки и общепита. Руководители школ жалуются на плохое снабжение буфетов и столовых посудой. В основном они укомплектованы нестандартной посудой, что очень затрудняет ее обработку и снижает пропускную способность столовых и буфетов.

В рейде принимали участие:

Л. БОНДАРОВА, технолог орс АНХК;
Д. ВАСЬКОВСКАЯ, старший горторгинспектор;
Н. БЕКЕТОВА, врач санэпидстанции;
Г. ДОБРОВОЛЬСКИЙ, ответственный инспектор горторгдела; А. СИНЧИЛОВА, медсестра; Р. НЕВСКАЯ, инспектор горно;
Т. ФИЛИМОНОВА, инспектор горторгдела;
И. НИКОЛАЕВА, сотрудник газеты.

ЗНАНИЯ ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ — КАЖДОМУ

С 1 сентября начался новый этап подготовки объектов и населения к решению главной задачи гражданской обороны — повышению боевой готовности к защите от воздействия средств массового поражения. На учебно-методических сборах начальников штабов объектов народного хозяйства выступил начальник штаба ГО Ангарска Ф. А. Новичкин.

В докладе, посвященном итогам минувшего учебного года, Ф. А. Новичкин отметил, что штаб, курсы ГО совместно с горно проработали значительную работу по обучению учителей и школьников гражданской обороне. Улучшилось обучение ГО в ПГТУ-12, 32, 35 и мелучилище. Хорошо освоили программу обучения во многих школах города, политехникуме, ПГТУ-4, 8 и 10. С помощью партийных и советских органов более широко и планомерно велась подготовка населения.

Наиболее организованно и целенаправленно обучение по программе гражданской обороны велось на нефтехимическом комбинате, ТЭЦ-10, ТЭЦ-1, цементном, керамическом и гипсовом заводах, в трамвайном управлении и на ряде других предприятий. Заметно повысилась подготовка служб гражданской обороны города.

Важную роль сыграло социалистическое соревнование по гражданской обороне, развернутое на АНХК, ТЭЦ-1 и ТЭЦ-10. На этих предприятиях при подведении итогов производственной деятельности наряду с другими показателями учитывалось выполнение учебных планов и состояние готовности объектов к защите от оружия массового поражения. Значительно хуже эти вопросы решены на швейной фабрике, заводе КВОИТ, фабрике индпошва...

На учебно-методических сборах были тщательно проанализированы имеющиеся недостатки и намечены меры по их устранению. Участники сборов получили методические указания по участию в смотре-конкурсе, имеющем своей целью широкую пропаганду знаний гражданской обороны, в соревновании на лучший комитет и первичную организацию общества Красного Креста Иркутской области.

В соответствии с положением о смотре-конкурсе предусматривается организация методических кабинетов по ГО, классов, уголков здоровья, выставок, широкая популяризация безвозмездного донорства, лекций, бесед по ГО и ряд других мероприятий.

В заключительной части сборов старший преподаватель курсов ГО В. М. Тымук провел занятие по планированию боевой подготовки на объектах народного хозяйства.

И. ХАХМОВИЧ, инспектор горздрава.

РАБОТАТЬ ЛУЧШЕ

ГОРОДСКАЯ станция юных техников в прошлом году справила новоселье — переехала из Майска в помещение школы № 5. Сейчас здесь работают тринадцать автоконструкторский, судомодельный, автомобильный, водно-моторный и другие. В них занимаются 280 школьников. В тринадцати комнатах, что занимает станция, размещено различное оборудование: станки, фрезерные, сверлильные, расточные и другие.

Свой учебный год станция закончила с неплохими результатами. Ребятскими руками были собраны аэросани, моторные лодки, восстановлен мотороллер, оборудованы кабинеты. Восемь ребят научились управлять мотоциклом, восемнадцать получили удостоверение на право демонстрации кинофильмов, а ребята из кружка «Умелые руки» для нужд станции изготовили шкафы, табуретки, рамки для портретов.

Словом, ребята старались полученные знания применить на практике, сделать что-то полезное. Но это им не всегда удавалось. Несмотря на некоторые улучшения, в работе станции было еще немало пробелов. Комплектование кружков проходило самодеятельно, записывали всех, кто желал. С ребятами бесед не проводили, не изучали их наклонностей. Поэтому был большой отсев, переходы из одного кружка в другой, из-за чего знания прочно не закреплялись.

Большим недостатком в работе станции является отсутствие связей с производством. Для учащихся не организовывались экскурсии на предприятия, их не знакомили с теми профессиями, которые они изучали в кружках. Не было также встреч с участниками кружков Дома пионеров, с юными техниками из школ, не

обсуждались новые изобретения, технические мысли самих ребят.

Во время летних каникул много ребят оставались дома. Их надо было в первую очередь вовлечь в работу кружков, но это дело организовано не проводилось, станцию посещали лишь одиночки.

Нет определенности с шефами. Формально ими вроде бы являются коллективы ДОКА-1 и цеха КИП нефтехимкомбината, но никакой помощи они не оказывают. Станция испытывает нужду в различных материалах и инструментах, в некотором оборудовании. А взять все это негде, хотя деньги имеются.

Слабо подготовилась станция к новому учебному году. До сих пор не составлен план работы, не все кружки организованы, неизвестно, сколько будет в них учащихся, не во всех кружках имеются руководители.

Многие из этих недочетов — результат недостаточного внимания со стороны горно. Инспектор Л. Н. Васильева говорит: «Я работаю в горно недавно и сделать многое не могла».

Сейчас принимаются меры для улучшения работы станции. Недавно был назначен методистом В. И. Федотов, человек, имеющий педагогическое образование и немалый опыт. Дел у него много. Надо подобрать руководителей кружков, обеспечить их программами. Первый день занятий — 15 сентября. К этому времени должна быть закончена вся подготовка. Это залог успешной работы станции в новом учебном году.

А. ОВСЯННИКОВ,
внештатный корреспондент.



ВОЗВРАЩЕННОЕ ЗРЕНИЕ

МОСКВА. Человек потерял зрение... Секундная неосторожность, неловкое движение — и едкая щелочь ударила по глазам. Б. ослеп.

Почти три года ходил он по лечебным учреждениям, выслушавая один и тот же ответ: для подобных случаев медицина пока не нашла радикального средства, которое помогло бы вернуть зрение.

Взялся помочь больному профессор Михаил Михайлович Краснов, руководитель научно-исследовательской проблемной лаборатории микрохирургии глаза при втором Московском медицинском институте.

У Б. передние отделы обоих глаз, включая роговицу и хрусталики, были практически разрушены. Операции обычного типа в таких случаях, как правило, бывают безуспешными — на разрезанном щелевойм участке глаза пересаженная ткань не приживается.

Вначале Б. сделали опера-

цию по вживлению пластмассовой «роговицы». На короткое время проявились «проблески» зрения. Но через две недели пластмасса отторглась: изъязвленные рубцами ткани не способны были ее держать.

Оставался один путь, которым еще никто нигде и никогда не пользовался: сделать из двух незрячих глаз один, которым можно видеть, используя один глаз для «починки» второго.

М. М. Краснов успешно провел эту уникальную операцию.

Передние отделы обоих глаз разрушены, большую часть их надо было удалить. В распоряжении остаются незатронутые ожогами лишь две задние половинки глаз. Одну из них — левую — профессор решил превратить в передний отдел глаза и приживить к другой — правой половине, которая остается на своем месте. Биологическая несовместимость тканей исключается — оба глаза принадлежат одному человеку. Значит, глазное яблоко из двух разных половинок должно нормально срастись и оставить единое целое. Миниатюрный объектив, замещающий роговицу и хрусталик, был вмонтирован заранее.

После операции в течение двух месяцев, пока шло приживание, Б. оставался слепым. Стенка заднего отдела — непрозрачная. Теперь в ней, когда этот отдел стал передним, предстояло сделать отверстие — своего рода новый зрачок в том месте, где раньше выходил зрительный нерв.

Две минуты потребовалось, чтобы «пробурить окошко» в пересаженной ткани.

Спустя пять дней Б. прочитал всю таблицу, по которой определяется острота зрения, — от первой до десятой строки. Стопроцентное зрение!

На снимке: М. М. Краснов перед началом сложной операции.

Фото В. Соколова.
(Фотохроника ТАСС).

КЛУБ ГОТОВИТСЯ

Уже более 15 лет существует в Ангарске автоклуб ДОСААФ. Тысячи людей за эти годы научились здесь водить автомобиль. Вот и в этом году автоклуб подготовил для народного хозяйства более 800 шоферов.

Сейчас коллектив клуба усиленно готовится к открытию нового учебного года. За летний период своими силами им переоборудовал помещения: печное отопление заменено центральным, комнаты побелены и перекрашены, выполнено внутреннее оформление учебных классов, приподнят в порядок техника и автотранспорт, обрабатывается учебная документация.

1 октября в автоклубе начнется новый учебный год. До будущего лета еще 850 человек получат права шоферов-профессионалов и шоферов-любителей.

В МУЗЕЯХ ИРКУТСКА

Иркутский художественный музей — одно из самых крупных хранилищ художественных произведений на востоке нашей страны. Его посещают тысячи людей, чьи гостями здесь бываю и ангарчане. И они знают, что лишь небольшая часть художественных ценностей выставлена сейчас в его залах — ввиду ограниченной площади помещений.

Не так давно исполком областного Совета депутатов трудящихся принял решение о предоставлении нового помещения музею. Ему предоставляется старинный двухэтажный особняк — здание, в котором размещался Восточно-Сибирский филиал Иркутского отделения Академии наук СССР (улица Ленина, 5). Экспозиционная площадь в новом помещении увеличивается более чем вдвое.

Все большую популярность у туристов, горожан и приезжих приобретает открывшийся в начале этого года дом-музей декабристов, что расположено на ул. Дзержинского в Иркутске. Сотни экскурсантов с интересом знакомятся с материалами о пребывании декабристов в Иркутске, выставленными в доме, в котором жил Сергей Петрович Трубецкой с семьей.

В небольших комнатах развернута экспозиция: копии документов, акварели, фотоснимки, рассказывающие о замечательной жизни декабристов на поселение. Личные вещи П. А. Мухоманова, шаль М. Н. Волконской, кресла, ковер и другие предметы быта декабристов можно увидеть в выставочных залах.

Все более законченный вид приобретает экспозиция музея народного образования Иркутской области, что расположено в Иркутске на ул. Тимирязева, 20, в институте усовершенствования учителей.

В скором будущем для экскурсантов откроются разделы дореволюционного и советского периодов истории народного образования Иркутской области. Почти обо всех учебных заведениях можно будет получить исчерпывающие справки: о первой школе в Восточной Сибири, основанной в 1725 году при Иркутском Вознесенском монастыре, о духовных и учительских семинарах. Архив музея ведет сейчас тщательный поиск по архивам старинных аттестатов, похвальных листов, короче, всех материалов, касающихся истории народного образования в Иркутской области.

А. СЕРЕДКИН.

ХРОНИКА ФУТБОЛА

Сообщаем результаты матчей чемпионата страны среди команд второй группы (шестая зона), состоявшихся 5 сентября: «Аэрофлот» — «Амур» — 0:0, «Автомобилист» — СКА (Ч) — 1:0, «Металлург» — «Селенга» — 0:1, «Динамо (В)» — «Спартак» — 2:0, «Томлес» — «Саяны» — 3:1, «Дзержинск» — «Луг» — 2:1, «Иртыш» — СКА (Х) — 3:1, «Зурабце» — «Уралан» — 2:1, «Восток» — «Трактор» — 1:0, «Динамо» (Ш) — «Спартак» — 1:2.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

3-й СРЕДА
3-й канал
ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА.
17.55 — «Наука-селу». О перспективах повышения производства мяса в колхозах в совхозах страны.
18.25 — Цветное телевидение. Международный турнир по хоккею на призы газеты «Советский спорт». Финал. Трансляция из Дворца спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина. (В эфире).
19.35 — «Все королевская рать». Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма. 1-я серия.
5-й канал
ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК.
20.00 — Телевизионная панорама.
20.15 — Поэт Ирина Богачева.
21.15 — Беседа врача.
21.20 — «Доктор Шлягер». Художественный фильм ГДР. 1-я серия.
22.50 — Звания гражданской обороны — каждому.
23.10 — Новости.

АНГАРСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 12 имени XIV съезда ВЛКСМ производит набор учащихся со сроком обучения два года по следующим специальностям: **МАЛЯРЬ-ШТУКАТУРЫ** (юноши и девушки), **КРОВЕЛЬЩИКИ** (по всем видам кровли), **ИЗОЛИРОВЩИКИ ПО ГИДРОИЗОЛЯЦИИ** (юноши и девушки), **СТОЛЯРЫ-ПЛОТНИКИ** (юноши), **МОНТАЖНИКИ КОНСТРУКЦИЯ-КАМЕНЩИКИ** (юноши), **СЛЕСАРИ-ТРУБОУКЛАДЧИКИ** (юноши), **СЛЕСАРИ-ВЕНТИЛЯЦИОННИКИ** по монтажу систем вентиляции и кондиционирования воздуха (юноши), **АВТОКРАНОВЩИКИ** (юноши).

В училище принимаются юноши и девушки в возрасте пятнадцати с половиной — шестнадцати с половиной лет с образованием 8 классов. Для поступления необходимо предъявить следующие документы: заявление (личное и от родителей), свидетельство об образовании, свидетельство о рождении или паспорт, справку о семейном положении, справку с места жительства, характеристику из школы, 6 фотокарточек размером 3x4, автобиографию. Все учащиеся находятся на полном государственном обеспечении. В период производственной практики учащимся выплачивается 33 процента заработка. Нуждающиеся обеспечиваются общежитием. Адрес училища: г. Ангарск, ул. Чкалова, 6, ППТУ-12 (проезд трамваями № 1, 2, 4, 5 до остановки «Сангородок»).

(601)

Учебный комбинат строительства производит прием на курсы с отрывом от производства по специальностям: **машинисты автокранов** — принимаются имеющие права водителя автомобиля, срок обучения 2 месяца, стипендия 76 рублей, образование 8 классов, за работниками строительства сохраняется средний заработок в период обучения; **слесари-жестящики** — срок обучения 3 месяца, стипендия 76 рублей в месяц, образование 8 классов, принимаются мужчины, отслужившие в армии; **электромонтеры по силовым сетям и электрооборудованию** — принимаются мужчины, отслужившие в армии, образование 8 классов, срок учебы 6 месяцев, стипендия 75 рублей в месяц; **плотники - опалубщики - бетонщики** — принимаются юноши не моложе 16 лет, срок обучения 6 месяцев, стипендия 32 рубля.

Обращаться по адресу: пос. Восточный, дом 18, телефоны: 55 60, 80-43, 53 17. (704)

Штамп «Орс нефтехимкомбината, магазин № 32» считать действительным. (721)

Адрес и телефоны редакции: пр. Карла Маркса, 41, редактор — 2-42-37, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-21-37, ответственный секретарь, отдел информации и общественная приемная — 9-45-90, отдел промышленности — 2-45-83, отдел культуры, писем и быта и телетайпная — 9-45-92, бухгалтерия, отдел объявлений — 9-45-91, выпускающий и корректоры в типографии — 2-20-68